WPISUJE UCZEN

KOD UCZNIA DATA URODZENIA UCZNIA

dzien miesiqc rok

UZUPELNIA ZESPOL
NADZORUJACY

miejsce
na naklejke
z kodem

|:| dysleksja

EGZAMIN
W TRZECIEJ KLASIE GIMNAZJUM
Z ZAKRESU PRZEDMIOTOW
MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZYCH
Poznaj zainteresowania rowiesnikow

Instrukcja dla ucznia

I.

Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 14 stron.
Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto§ nauczycielowi.

. Na tej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swoj kod i datg urodzenia.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i1 zadania.

Rozwiazania zapisuj dtugopisem lub pidérem z czarnym lub granatowym
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.

W zadaniach od 1. do 25. sa podane cztery odpowiedzi: A, B, C, D.
Odpowiada im nastgpujacy uktad na karcie odpowiedzi:

()] Lo | Led | [2]

Wybierz tylko jedna odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej
litera - np. gdy wybrate$ odpowiedz "A":

- ][] ]

Staraj si¢ nie popetni¢ blgdéw przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli sig
pomylisz,
btedne zaznaczenie otocz kotkiem i zamaluj inng odpowiedz.

® = iﬂ

Rozwiazania zadan od 26. do 36. zapisz czytelnie i starannie
w wyznaczonych miejscach. Pomytki przekreslaj.

Redagujac odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢ miejsca opatrzone
napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane
1 oceniane.

Powodzenia!

Czas pracy:
120 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 50

GM-A1-021




Wsréd gimnazjalistow przeprowadzono ankietg na temat ich zainteresowan.
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liczba uczniow

plywanie informatyka narciarstwo filatelistyka modelarstwo kolarstwo

rodzaje zainteresowan

Wiedzac, ze kazdy uczen podal tylko jeden rodzaj zainteresowan, rozwiaz zadania 1 — 3.

Zadanie 1. (0-1)
Ilu uczniow bralo udzial w ankiecie?

A. 250 B. 320 C. 350 D. 370
Zadanie 2. (0-1)

O ilu mniej uczniow interesuje si¢ kolarstwem niz informatyka?
A.70 B. 110 C. 120 D. 130
Zadanie 3. (0-1)

Ile procent wszystkich uczniow interesuje si¢ plywaniem?

A. 5% B. 20% C. 50% D. 70%

Kolekcjonerzy znaczkow
Zadanie 4. (0-1)
Jacek i Pawel zbieraja znaczki. Jacek ma o 30 znaczkow wigcej niz Pawel. Razem maja
350 znaczkow. Ile znaczkow ma Pawel?

A. 145 B. 160 C. 190 D. 205

Zadanie 5. (0-1)

Pawel kupil australijski znaczek i 3 znaczki krajowe. Kazdy znaczek krajowy kosztowal
tyle samo. Za wszystkie znaczki zaplacil 16 zl. Ile kosztowal znaczek australijski, jesli
byl pi¢ciokrotnie drozszy niz znaczek krajowy?

A. 471 B. 10 zt C.12z D. 13 zt

Strona 2 z 14



Zadanie 6. (0-1)

Krokodyla przedstawionego na australijskim znaczku Pawla mozna opisa¢ nastgpujaco:
A. waz, zmiennocieplny, drapiezca, jajorodny

B. gad, statocieplny, wody ciepte

C. drapiezca, gad, zmiennocieplny, jajorodny

D. statocieplny, ptaz, jajorodny, zgby jadowe

Zadanie 7. (0-1)
Znaczek z kolekceji Jacka upamigtnia wydarzenie, ktore mialo miejsce 30 maja 2000 roku.
W Australii bylo to podczas:

A. kalendarzowej wiosny B. kalendarzowego lata
C. kalendarzowej jesieni D. kalendarzowej zimy

Zadanie 8. (0-1)

Zamieszczona obok figura ma:

A. doktadnie 4 osie symetrii i ma $rodek symetrii

B. co najmniej 4 osie symetrii i nie ma srodka symetrii
C. doktadnie 2 osie symetrii i nie ma $rodka symetrii
D. doktadnie 2 osie symetrii i ma $rodek symetrii

Entuzjasci kolarstwa
Zadanie 9. (0-1)
Marta i Jacek, wyjezdzajac na wycieczk¢ rowerowa, spotkali si¢ w polowie drogi od
swoich miejsc zamieszkania oddalonych o 8 km. Marta jechala ze Srednig szybkos$cia
16 km/h, a Jacek 20 km/h. Marta wyjechala z domu o godzinie 14", O ktérej godzinie
wyjechal Jacek, jesli na miejsce spotkania dotarl o tej samej godzinie co Marta?

A. 1333 B.13 7 C.14% D. 14"

Brudnopis

Zadanie 10. (0-1)

Marta przygotowala prowiant na wycieczk¢ rowerowa. Pakowane przez nia produkty
zywnoSciowe zawierajg wazne dla organizmu zwigzki chemiczne. Ktore z nich sa dla
organizmu gléwnie Zrodlem energii?

A. biatka B. cukry C. sole mineralne D. witaminy
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Zadanie 11. (0-1)
Na wykresie ponizej przedstawiono zaleznos¢ drogi — przebytej przez turyste
poruszajacego si¢ na rowerze — od czasu.

16
14
12

droga [km]
(<}

oNM~O

0 5 10 15 20 25 30 35

czas [min]

Turysta ten poruszal si¢ ruchem:
A. jednostajnym

B. przyspieszonym

C. op6znionym

D. zmiennym

Zadanie 12. (0-1)
Podczas jazdy na rowerze pracuja migsnie stanowiace cze$¢ ukladu ruchu czlowieka.
Ktory z migs$ni przedstawionych na ponizszym rysunku jest zginaczem?

A. migsien I B. migsien II
C. miesien [ 111 D. zaden z nich

Zadanie 13. (0-1)
Na podstawie rysunku rozpoznaj drzewo obserwowane przez Jacka w trakcie
przejazdzki rowerowej.

A. swierk
B. sosna

C. modrzew
D. jodta
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Zadanie 14. (0-1)

Po calodniowej wycieczce rowerowej Marta odczula bol w migSniach spowodowany
miedzy innymi wytworzeniem si¢ kwasu mlekowego. Zwigzek ten mozna opisaé
wzorem:

CH; cH —1 COOH

OH

Zamieszczona w ramce grupa funkcyjna, charakterystyczna dla kwaséw organicznych,

nazywa sie:
A. weglowodorowa B. wodorotlenowa
C. karboksylowa D. estrowa

Narciarze

Zadanie 15. (0-1)
Podczas pobytu w miejscowosci gorskiej Adam wypozyczyl narty w wypozyczalni
SUPER, a Bartek w wypozyczalni EKSTRA.

WYPOZY(YALMAS[W 50,5(07-"-"'4 %’"\;

Cena za wypozyczenie nart: 18 zt
1 dodatkowo
3 zt za kazda godzing uzywania

Cena za wypozyczenie nart: 10 zt
1 dodatkowo
5 zt za kazda godzing uzywania

Koszt wypozyczenia nart w obu firmach bedzie taki sam, jezeli chlopcy beda uzywa¢é
nart przez:

A. 4 godziny B. 6 godzin C. 8 godzin D. 10 godzin
Zadanie 16. (0-1)
Rysunek przedstawia §lad na $niegu, ktory pozostawil jadacy na nartach Adam.

Dhugos$¢ trasy przebytej przez Adama réwna jest:

A.350r m B. 700t m
C. 1400 m D. 2100 m
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Wykorzystujac zamieszczony ponizej fragment mapy poziomicowej, rozwiaz zadania

171i18.
N

14 00

oy
g L

tunel g wyciag skala: 1:75000

Zadanie 17. (0-1)

Bartek korzysta z wyciagu narciarskiego. Ile wynosi roznica wysokosci pomiedzy dolna
a gorna stacja tego wyciagu?

A. 1200 m

B. 1800 m

C. 2800 m

D. 3200 m

Zadanie 18. (0-1)
Przekrdj gory (patrz mapa poziomicowa), w ktorej wydrazono tunel, ilustruje:

A. rysunek I B. rysunek II C. rysunek III D. rysunek IV
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Zadanie 19. (0-1)

Roznica wysokosci pomigdzy wjazdem do tunelu a najwyzszym wzniesieniem wynosi
1800 m. Réznica temperatur wynosi Srednio 0,6°C na kazde 100 metréow roznicy
wysokosci. Ile wynosi temperatura powietrza przy wjezdzie do tunelu, jezeli na szczycie
jest-10°C?

A. okoto —21°C B. okoto — 6°C C. okoto 1°C D. okoto 6°C

Zadanie 20. (0-1)

Maciek wjechal na szczyt gory kolejka linowa w czasie 10 minut.

Z jaka Srednia szybkoscia poruszala si¢ ta kolejka? Wykorzystaj informacje
zamieszczone na tablicy zawieszonej przed wejsciem do kas.

(D Tablica informacyjna
Dlugos$¢ trasy kolejki 1200 metrow
Cena biletu w gore 10 zt

~ A 2m/s B. 4 m/s C.15m/s

Mitosnicy komputerow
Zadanie 21. (0-1)
Pasja Filipa sa komputery. Filip wie, Ze elementarng jednostka informacji jest bit. Jeden bit
informacji jest kodowany jedna z dwoch wartosci 0 lub 1. Dwom bitom odpowiadaja cztery
mozliwosci: 00, 01, 10, 11. Ile mozliwosci odpowiada trzem bitom?

A2 B. 4 C.6 D. 8

Zadanie 22. (0-1)
Filip zamies$cil na swojej stronie internetowej nastepujace informacje dotyczace planet
Ukladu Stonecznego.

Lp. Nazwa planety Masa planety w Liczba
stosunku do masy ksiezycow
Ziemi
1. Merkury 0,06 0
2. Wenus 0,82 0
3. Ziemia 1 1
4. Mars 0,11 2
5. Jowisz 3179 16
6. Saturn 95,18 20
7. Uran 14,5 17
8. Neptun 17,24 8
9. Pluton 0,002 1

Tablice geograficzne, Wyd. Adamantan, Warszawa 1998

Ktora z planet o masie mniejszej niz masa Ziemi ma najwiecej ksiezycow?
A. Mars B. Saturn C. Neptun D. Pluton
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Zadanie 23. (0-1)
Dorota stworzyla baze danych o krajach azjatyckich. Zamiescila w niej nastepujace
informacje na temat Mongolii:

Mongolia
ludno$¢ stolica
w tysiacach nazwa ludno$¢ w tys.
2538 Utan Bator 627

Tablice geograficzne, Wyd. Adamantan, Warszawa 1998
W stolicy Mongolii mieszka:
A. prawie co drugi mieszkaniec Mongolii
B. prawie co czwarty mieszkaniec Mongolii
C. prawie co dziesiaty mieszkaniec Mongolii
D. prawie co trzysta czterdziesty mieszkaniec Mongolii

Zadanie 24. (0-1)

Do pracowni komputerowej zakupiono 8 nowych monitorow i 6 drukarek za laczng
kwote 9400 zl. Drukarka byla o 300 zl tansza niz monitor. Cen¢ monitora mozna
obliczy¢, rozwiazujac réwnanie:

A. 8x + 6(x + 300) = 9400

B. 8x + 6(x — 300) = 9400

C. 8(x-300) + 6x = 9400

D. 8(x + 300) + 6(x-300) = 9400

Zadanie 25. (0-1)
W programie komputerowym do nauki chemii Marta znalazla nast¢pujacy rysunek:
®  jadro atomowe

o elektron

uproszczony model atomu
Na podstawie rysunku mozna stwierdzic¢, ze atom tego pierwiastka:
A. nie zawiera protonow
B. zawiera jeden neutron

C. zawiera szes$¢ czastek elementarnych
D. posiada trzy elektrony walencyjne
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Zadanie 26. (0-3)
Akwarium, w ktorym Marek hoduje rybki, ma wymiary 5 dm, 8 dm, 6 dm. Marek
wlewa do niego wode przeplywajaca przez kran z szybkoscia 8 dm® na minute.

6 dm

5 dm

8 dm
Do jakiej wysokosci woda w akwarium bedzie sigga¢ po 10 minutach. Zapisz obliczenia.

Brudnopis

Zadanie 27. (0-1)

Jednym 2z warunkéw istnienia zycia w Srodowisku wodnym jest obecnosé
rozpuszczonego w wodzie tlenu. Przeanalizuj ponizszy wykres i wyjasnij jednym
zdaniem, dlaczego wzrost temperatury wody w akwarium moze przyczynic si¢ do $nigcia
ryb.
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Zadanie 28. (0-2)

Rysunek przedstawia glowe ryby. Wskazany strzalka narzad to............cueeeeeeneeceecsnecnnncne
Narzad ten odpowiada Za Proces ........ceeeeveecsecssnecsessseccssecsnnee .
S=
SSs
Mitosnicy plywania

Zadanie 29. (0-3)
Marcin przebywa autobusem % drogi do jeziora, a pozostala czeS¢ piechota. Oblicz

odleglo$¢ migdzy domem Marcina a jeziorem, jezeli trasa, ktéra przebywa pieszo, jest
0 8 km Kkrotsza niz trasa, ktora przebywa autobusem. Zapisz obliczenia.

Brudnopis

Strona 10 z 14




Zadanie 30. (0-3)
Przerywang linig zaznacz na mapie w poludniowo-zachodniej czesci jeziora bezpieczne
kapielisko dla dorostych — o glebokosci do 1,5 m.

0,0
05
10

1,5
20
25
30

Z

skala 1: 10000
Jaka jest najwieksza glebokos¢ tego jeziora?

OdPOWICAZ: ..ottt

Zadanie 31. (0-2)
Na lodke poruszajacg si¢ ruchem jednostajnym po jeziorze dzialajg cztery sily:
sila ciezaru lodki (Q) , sila wyporu (EV) , sila ciagu silnika (F), sila oporu ruchu (1301])

kierunek ruchu t6dki

7
— - - ~._.-
7 T - 7 ~ RN pa ~a _
Jj€z10oro ~— —
°~ AN AN - — -
- ‘\___// \____// ~_.- 7 \\__// ~. // >~ _

Na powyzszym schemacie narysuj wektory wymienionych sil i podpisz je zgodnie
z oznaczeniami podanymi w nawiasach.
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Majsterkowicze
Zadanie 32. (0-2)
Przed przystapieniem do budowy latawca Janek rysuje jego model. Model ten
przedstawiono na rysunku w skali 1:10. Oblicz pole powierzchni latawca zbudowanego
przez Janka, wiedzac, ze dlugosci odcinkow AC i BD rowne sa odpowiednio 4 cm i 2 cm,
oraz AC L BD i S — srodek BD. Zapisz obliczenia.

A B

Brudnopis

Zadanie 33. (0-3)
Na zabawe¢ karnawalowa Beata wykonala kartonowe czapeczki w ksztalcie bryl

narysowanych ponizej:
30 cm
/ dtugos¢ tworzacej

/ \))\30cm

wysokos¢ Sciany
bocznej
10 em dhugo$¢ srednicy 20 cm

dtugo$¢ krawedzi podstawy
w ksztalcie szesciokata foremnego

Ile papieru zuzyla na kazda z czapeczek? Na ktora czapeczke zuzyla wigcej papieru?
Zapisz obliczenia.

Brudnopis

Strona 12 z 14



Zadanie 34. (0-1)

Zbyszek postanowil zbudowa¢ samodzielnie oSwietlenie choinkowe zasilane napigciem
220 woltéow. W tym celu kupil w sklepie elektrycznym zaréweczki dostosowane do
napiecia 11 woltow kazda.

Oblicz, ile zaroweczek Zbyszek powinien polaczy¢ szeregowo, aby zaréweczki dzialaly
w takich warunkach, do jakich sa dostosowane.

Brudnopis

Uczestnicy kol zainteresowan

Zadanie 35. (0-3)

Na zajeciach kolka chemicznego uczniowie przeprowadzali reakcj¢ zobojetniania. Do
roztworu wodorotlenku sodu (Mnaon = 40u) dodali fenoloftaleing, a nastgpnie wkraplali
rozcienczony roztwor kwasu mrowkowego (Mucoon = 46u). Punkt zoboje¢tnienia
uzyskali w momencie odbarwienia wskaznika. Zapisz réwnanie przeprowadzonej

reakcji i oblicz, ile gramow kwasu potrzeba do zoboje¢tnienia roztworu zawierajacego
10 graméw NaOH.

HCOOH

NaOH
+ fenoloftaleina

Brudnopis

Zadanie 36. (0-2)

Na zajeciach kola biologicznego uczniowie prowadzili obserwacje mikroskopowe tkanek
zwierze¢cych. Robert nastgpujaco opisal obserwowang tkanke:

wKomorki tej tkanki scisle przylegajq do siebie, lqczy je niewielka ilos¢ substancji
miedzykomorkowej. Mogq tworzy¢ jednq lub kilka warstw”.

Opis Roberta dotyczy tKanki .......c.cceeveeesueecsuensuecssnecsanecnenns

Glowng funkcja tej tkanki jest .....oeceeevenseccsersecsnecsncsnennne
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Brudnopis
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